

2月7日,第九届亚洲冬季运动会(简称亚冬会)将在哈尔滨举行,这是继1996年第三届和2007年第六届之后,亚冬会第三次来到中国。

1月24日,第九届亚冬会中国代表团成立,超过170名中国选手参赛,力争重新夺回亚冬会冠军宝座。

与往届不同,这次将有多达8名山东选手参加亚冬会,而且具备了争金夺银的实力。从无人参赛到多人入选,山东选手迈出一大步,春节过后,山东冰雪健儿将为实现亚冬会金牌零的突破发起冲击。

记者 刘瑞平 报道

## 尔滨的雪

如果说去年“尔滨”火了,是因为来了太多的“南方小土豆”,今年众多的世界顶尖高手云集参赛,则为“尔滨”再添一把火。

如今,亚冬会开幕在即,易洋千玺和单依纯演唱的会歌《尔滨的雪》已经开始传唱,让人们对这个网红城市如何办出更具特色的亚冬会充满期待。

这是亚冬会第三次来到中国。

1996年,亚冬会首次来到中国,第三届亚冬会的举办地就在哈尔滨,那是中国首次举办洲际性的冬季综合运动会,很多中国观众第一次领略到冰雪运动之美。那次比赛,中国代表团首次夺得亚冬会金牌榜首,而第一次参赛的哈萨克斯坦位居次席,亚洲冰雪运动开启新局面。

2007年,第六届亚冬会在长春举行,中国代表团夺回失去八年的亚冬会榜首位置。

大家可能已经发现了,亚冬会的举办时间有些随意,有时候间隔两三年,有时候间隔七八年。因为冬季运动会受天时地利要求很高,会因为各种原因被迫取消,比如1996年,哈尔滨就是因为接替朝鲜获得了举办权。

而2025年的第九届亚冬会,直到2023年7月才定下来在哈尔滨举办,筹办时间只有一年半的时间,而此时距第八届亚冬会已经过去了8年。

筹备时间短,并不意味着比赛会缺乏精彩。因为这是2022年北京冬奥会后中国首次举办大型综合性冰雪运动会,可借鉴利用的东西很多,为比赛的顺利进行提供了保障。

更有意义的是,这次运动会的参赛队伍和参赛人数达到历史之最,截至目前,共有34个国家和地区的1270余名运动员报名参赛,其中包括之

前从未参加过亚冬会的柬埔寨和沙特阿拉伯,这两个国家居然也能参加冰雪运动会,你能想象吗?

而且,已经确定的是,下一届亚冬会将在沙特阿拉伯举办,“尔滨的雪”越飘越远,亚冬会的“朋友圈”越来越大。

## 中国的红

家门口作战的中国代表团,既要夺得良好的比赛成绩,还要向观众展现新时代中国冰雪健儿的精神风貌,任务并不轻松。

与夏季奥运会中国久居金牌榜前两位不同,冬季项目中国即使在亚洲也没有绝对的优势。

2011年第七届亚冬会,东道主哈萨克斯坦以32枚金牌夺得金牌榜首,创造单届亚冬会金牌之最,打破了中日两国对亚冬会金牌榜的垄断,日本和韩国名列金牌榜第二、第三位,而中国以11金名列第四,自1986年首届亚冬会以来第一次无缘前三。

2017年第八届亚冬会,东道主日本重夺金牌榜首,韩国名列第二,中国以12枚金牌名列第三。

中、日、韩、哈四强对峙的情势已经形成,18年后,中国能否借助东道主之利,重夺金牌榜首?挑战并不小。

本次亚冬会,共设冬季两项、冰壶、冰球、滑冰、滑雪和滑雪登山6个大项,11个分项、64个小项,其中混合双人冰壶、滑雪登山和自由式滑雪空中技巧的双人同步是首次进入亚冬会。

雪上项目本来就不是中国队强项,哈萨克斯坦、日本都是强大对手,尤其是冬季两项、越野滑雪和高山滑雪,中国队只能在一些小项上力争有所突破。

随着谷爱凌、苏翊鸣等人在北京冬奥会上的强势表现,中国队在自由式滑雪U型场地、大跳台、坡面障碍技巧以及

单板滑雪的U型场地、大跳台、坡面障碍技巧等项目上都具备了世界一流水准,再加上中国传统的优势项目自由式滑雪空中技巧,可以有效弥补中国冰强雪弱的短板。

中国的另一个优势项目是短道速滑,各大赛事都是中国争金夺银的主力。这次中国队有刘少林、刘少昂、林孝俊等奥运冠军压阵,加上新秀孙龙和李文龙,男队具备了一定的集团优势,而奥运冠军范可新领军的女队,也有一定竞争力。

不过,在这个项目中,中国队将受到韩国、日本、哈萨克斯坦的有力挑战,尤其是短道速滑这种偶然性较大的项目,中国队应该做好困难准备。

对于调整中的中国队来说,短道速滑的9枚金牌中,最有希望的是男女混合2000米接力、男子5000米接力和男子500米,而这三个项目的对抗,也是世界级的。

速度滑冰项目,中国队的主要对手来自哈萨克斯坦和日本,而中国的花样滑冰,则会遭遇近20年最严峻的挑战。冰壶项目,中国队的主要对手则是韩国和哈萨克斯坦。

中国代表团的增长点可能来自滑雪登山,这个对标米兰冬奥会的项目,设立3枚金牌,各队都有机会。

对中国稍微不利的是,本届亚冬会与世界巡回赛的部分比赛重合,世界巡回赛是米兰冬奥会的积分赛,也是冬奥会前重要的热身赛,中国队既要保证获得米兰冬奥会参赛资格,还要兼顾亚冬会上取得好成绩,有些选手难免会有所取舍。

2月8日,亚冬会首金即将诞生,最有可能产生首金的3个项目是短道速滑混合接力、冰壶混合双人和自由式滑雪U型场地,中国选手在这3个项目都具有很强的竞争力。

2022年的北京,中国健儿小试身手,在冰雪赛场刮起红色旋风,这次的哈尔滨,中国选

手能否再次让中国红在主场闪耀?

## 齐鲁的风

之前8届亚冬会,山东选手一直缺席,但这一次,山东选手集体亮相,在短道速滑、越野滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、滑雪登山等项目中,都会看到山东选手的身影。

一年之前,山东还在展望能否在十四冬上实现金牌零的突破,一年之后,山东选手都可以憧憬亚冬会的奖牌甚至金牌了。

据统计,这次亚冬会,山东有8名选手获得参赛资格。在中国的王牌项目短道速滑中,冬奥会亚军李文龙和世锦赛冠军公俐已经是重要成员,公俐的男女2000米混合接力,以及李文龙的男子5000米接力,都是中国队的重点项目。

与米兰冬奥会同频,亚冬会在滑雪登山比赛设男子短距离、女子短距离和混合接力3枚金牌,属于中国在亚冬会上的新的增长点。

山东3名选手将参加滑雪登山项目的比赛,其中刘建宾将参加男子短距离项目,纪璐璐将参加女子短距离项目,于婧萱将参加混合接力项目,可以说是全面出击。

中国代表团对滑雪登山项目寄予厚望,山东在3个项目中都要为中国队贡献力量。男子自由式滑雪选手张世豪,将会代表中国参加坡面障碍技巧和大跳台两个项目的比赛,力争有所突破。山东选手李明林,将会代表中国参加越野滑雪项目的比赛,山东在越野滑雪项目上,也有了自己的一席之地。另外,山东选手刘昊宇,一直都是以第一替补的身份备战亚冬会男子单板滑雪坡面障碍技巧和大跳台的比赛,在这个项目上,中国拥有第一明星苏翊鸣,刘昊宇的实力也得以证明。

十几天后,山东选手能否带来惊喜,值得期待。

# 咱家摆宴二六九 齐鲁健儿大步走

亚冬会即将开幕,山东选手看点多



2024年12月8日,2024/2025赛季短道速滑世界巡回赛北京站男子5000米接力决赛,中国队夺冠。左为李文龙在比赛中。lc photo供图